

قرآنی علم و فہم کا درجہ حکمت

مولانا محمد تقی امینی

سماج کی آسمانی مدد و رہنمائی کا سلسلہ اس وقت تک جاری رہا جب تک طبعی قوتیں و صلاحیتیں خام حالت میں تھیں اور بتدریج ان کو ترقی دینے اور ان میں مضبوطی و پختگی پیدا کرنے کا مرحلہ درپیش تھا جس میں ترقی، مضبوطی و پختگی اس حد تک مطلوب تھی کہ قوتوں اور صلاحیتوں میں خود نگہی و خود اعتمادی کا ایک ایسا درجہ نمودار ہو جائے کہ قدم قدم پر آسمانی مدد و رہنمائی کی ضرورت نہ محسوس ہو جیسا کہ عام زندگی میں اس درجہ سے پہلے مدد و رہنمائی کی ضرورت ہوتی ہے اور ختم نبوت سے پہلے کی قوموں کے واقعات و حالات سے ثابت ہے کہ ان میں خود نگہی و خود اعتمادی اس درجہ کی نہ پیدا ہوئی تھی یہی وجہ ہے کہ ہر اہم کام کے وقت آسمان پر ان کی نظر رہتی اور بطور خود کسی فیصلہ تک پہنچنے میں غیر معمولی جھجک محسوس ہوتی تھی۔ اس مرحلہ میں اگر یہ سلسلہ جاری نہ رہتا تو موجودہ خام حالت کو استقرار و جماؤ حاصل ہو جاتا اور وہ درجہ نہ نمودار ہوتا جو مطلوبہ سرفرازیوں کے لئے درکار تھا چنانچہ اس مرحلہ کی مدد و رہنمائی میں ایک طرف مختلف امتوں اور قوموں کی ذہنی استعداد کے لحاظ سے تفاوت تھا جس کو شریعت (دستور العمل) و منہاج (طور طریقہ) کا اختلاف کہا جاتا ہے (کہ دین کا اختلاف) اور دوسری طرف قوتوں اور صلاحیتوں کی تدریجی ترقی اور سماجی ضرورتوں میں تدریجی اضافہ کے لحاظ سے اس دشریعت و منہاج کے اجتناب میں بھی ارتقا و اضافہ ہوتا رہا اور پہلے سے بہتر شکل دینے کی کوشش جاری رہی کہ اس کے بغیر حسب استعداد ہونے کی کوئی شکل نہ تھی۔

قرآن حکیم میں ہے -

لِكُلِّ جَعَلْنَا مِنْكُمْ شِرْعَةً
وَمِنْهَا جَا ۞
تم میں ہر ایک کے لئے ہم نے شریعت
رہنما العمل، اور نہماج (طور طریقہ)
مقرر کیا۔

آیت نسخ سے بھی تدریجی ارتقار و اضافہ کا ثبوت ملتا ہے۔
مَا نَسَخَ مِنْ آيَةٍ أَوْ نَسِيهَا
نَأْتِ بِخَيْرٍ مِثْلَهَا أَوْ مِثْلَهَا ۞
ہم جو کچھ بدل دیتے ہیں یا بھلا دیتے
ہیں تو اس کی جگہ اس سے بہتر یا
اسے جیسا حکم لاتے ہیں۔

نسخ (رد و بدل) میں پچھلی تعلیم موجود تھی اور نسیان میں پچھلی تعلیم فراموش
یا نظر انداز ہو گئی تھی لیکن دونوں صورتوں میں بہتر نئی تعلیم پچھلی سے بہتر یا اس کے
مثل تھی کمتر نہ تھی کیونکہ تدریج ترقی مضبوطی اور پختگی کی طرف لے جانے کے لئے اس
کے بغیر چارہ نہ تھا۔

اور پر کی آیت لِكُلِّ جَعَلْنَا الْخَ لَکَ بَعْدَ ۞
وَاللَّيْنُ لِيَبْلُوَكُمْ فِيْمَا
اَسَاكُمْ الْخَ ۞
لیکن اللہ تعالیٰ اس میں آزمائش
کرتا ہے جو اس نے تم کو دیا۔

مولانا حمید الدین شرابی نے اس سے یہ استدلال کیا ہے۔
فلا یستلی اللہ الامتہ
الا فیما اتاهم فلذلک جعل
شرائع کل امة حسب
حالتها ومن هذ
الجهة اختلافهم وبعاء اکل
الشرائع لا کمل الا صم
اللہ تعالیٰ انہیں قوتوں اور صلاحیتوں
میں آزمائش کرتا ہے جو اس نے
لوگوں کو دیا ہے اسی وجہ سے امت
کی شریعتیں ان کے حسب حال
مقرر کی گئی اور کامل شریعتیں پہلے
کے لحاظ سے (کامل رہیگی کے مقابلہ میں)
امتوں کے لئے آئی ہیں۔

۱۰۶ ۞ البقرة آیت ۴۸ ۞ المائدة آیت ۴۸
۱۰۶ ۞ حمید الدین شرابی القاید الی عیون العقائد النبوی وامتہا لما تلتہ بینہما

دوسری جگہ ہے۔

من اصول التشريع	شریعت سازی کے اصول میں تدریج
التدریج وهذا حسب	ہے اور یہ استعداد کے لحاظ سے ہے
الاستعداد وكماتری	جیسا کہ تم پیدا آئیں، علم، صنعت
فی الخلق ترونی ترقية	اور اخلاق کی ترقی میں تدریج دیکھتے
العلوم والصنائع والاخلاق	ہو اس بنا پر نسخ (رد و بدل) ضروری ہے
فلا بد من النسخ علی طریق	یہ نسخ (مبادلہ) کر کے ہوتا ہے۔
الزیادة واما للنسخ	لیکن بدل اور مثل کے ساتھ
بالبدل ففيه ایضا زیادة	جو ہوتا ہے اس میں بھی حکمت کی جہت
من جهة الحکمة	سے اضافہ ہوتا ہے۔

غالباً یہ بتانے کی ضرورت نہیں ہے کہ آسمان سے صرف مدد و رہنمائی آتی ہے سماج نہیں آتا ہے وہ اس دنیا میں انسان کے ہاتھوں وجود میں آتا اور ترقی پاتا ہے جس میں خیر کے ساتھ شر حسن کے ساتھ قبح اور خوبی کے ساتھ خامی کا ظہور ہوتا ہے پھر سماج کی قوت محکمہ (مشور، خواہش، مزدورت، تقاضے اور مطالبے) میں جس قسم کا شدید تضاد ہوتا اور نتیجہ میں جس قسم کا تضاد رونما ہوتا ہے اس سے سماج کے کسی مرحلہ میں بھی محض خیر، حسن اور خوبی کی توقع رکھنا فضول ہے اور شاید یہ کہنا بے جا نہ ہو کہ ان سب (خیر، حسن، خوبی) کو سماج میں اپنی توانائی برقرار رکھنے اور اپنا مقام حاصل کرنے کے لئے اپنے مقابل (شر، قبح، خامی) کی ضرورت ہے یہ تو آسمانی مدد و رہنمائی کی کوثر سازی ہے کہ ایک طرف وہ طبعی قوتوں کے تزکیہ (صیقل کرنے، تغذیہ (غذا پہنچانے)، تمیہ (آگے بڑھانے)، اور رکاوٹوں کے ازالہ کا بندوبست کرتی ہے اور دوسری طرف خیر و شر، حسن و قبح اور خوبی و خامی کی نشاندہی کر کے ان کے معیارات قائم کرتی ہے۔ پھر خیر و شر، حسن و قبح اور خوبی و خامی کے درمیان نسبت اور زندگی کے گوشوں میں عدل و اعتدال کی قوت کو ملحوظ رکھ کر مثالی سماج کا نمونہ پیش کرتی ہے اور موجودہ سماج کے ساتھ اس کا رویہ نہایت ہمدردانہ بنیاد پر اور صالحانہ ہوتا ہے۔ جیسا کہ حضرت شاہ ولی اللہ فرماتے ہیں۔

والذی اتی بالانبیاء
 قاطبة من عند اللہ تعالیٰ
 فی هذا الباب الخ

”انبیاء علیہم السلام اللہ رب العزت
 کی طرف سے جو احکام و شرائع لاتے
 ہیں ان کا خلاصہ یہ ہے کہ قوم کچاس

معاشرت اور معاملات وغیرہ کے جو قواعد و قوانین ہوتے ہیں ان میں وہ صلاحی
 و انتفاعی نقطہ نظر سے نگاہ ڈالتے ہیں۔ کھانے پینے کے آداب، لباس، عمارت، زیب
 و زینت کے طرز طریقے، نکاح کے دستور اور آپس میں نکاح کرنے والوں کی سیرت
 بیع و شراہ کے قاعدے قانون اور ان کے علاوہ جرائم سے روک مہتمام اور معاملات
 کے تصفیہ وغیرہ سے متعلق اصول و ضوابط جو لوگوں میں رائج ہوتے ہیں اگر وہ مجموعی
 طور پر شریعت کی پالیسی اور رائے کلی کے مطابق ہوتے ہیں تو یہ حضرات ان میں کسی
 قسم کی تبدیلی نہیں کرتے ہیں بلکہ ان کی رائے کو قوت پہنچاتے اور ان پر مضبوطی کے
 ساتھ قائم رہنے کی تاکید کرتے ہیں اور اگر وہ کلی پالیسی کے مطابق نہیں ہوتے ہیں۔
 یعنی ان میں انفرادی و اجتماعی ضرر کا اندیشہ ہوتا ہے، لذات دنیوی میں انہماک اور
 روح شریعت سے اعراض پر مبنی ہوتے ہیں یا دینی و دنیوی مصلحتوں کے قوت ہونے کا
 خطرہ رہتا ہے جن کی بنا پر ان مراسم و احکام میں تبدیلی یا انہیں بالکل ختم کرنے کی
 ضرورت پڑتی ہے تو ایسی صورت میں بھی یہ حضرات ان کے مرغوبت و مالوفات کی
 رعایت کرتے ہیں اور بالکل انکی ضد کی طرف دعوت نہیں دیتے ہیں بلکہ ان کے مماثل
 و مشابہ جو چیزیں قوم میں رائج ہوتی ہیں یا ان میں صالح شخصیتوں کی طرف مشہور و منسوب
 ہوتی ہیں ان کے مماثل و مشابہ کی طرف قوم کو دعوت دیتے ہیں۔“

دوسری جگہ ہے -

ان احکام و مراسم میں جو باتیں صحیح	فماکان صحیحاً موافقاً
اور مل سیاست کے اصول کے	للقواعد السياسية الملئیة
مطابق ہوتی ہیں - انبیاء علیہم السلام	لا یغیرنہ بل تدعو الیہ
ان میں کوئی تبدیلی نہیں کرتے ہیں۔	وتحت علیہ وماکان سقیماً

۱۔ شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ الباقی باب اقامۃ الارفاقات و اصلاح الرسوم

قد دخله التحريف فانها تعبيره بقدر الحاجة وما كان حرياً ان يزداد فانها تزيد على ما كان عندهم من مزدت هوتى هى ان مى انفاذ كروى هى -

بلكه ان كى طرف دعوت هى اور قوم
كو ابحارتى هى اور جو باتى برى
هوتى هى يا احكام مى تبدلى كروى
جاتى هى تو بقدر مزدت ان مى ترم
كروى هى - اور جن مى انفاذ كى
مزدت هوتى هى ان مى انفاذ كروى هى -

اس طرح آنے والى مدد و رہنمائى مروجہ احكام و مراسم اور لوگوں كے مرغوبات و ماوفات كے قلع قمع كرنے مى شمشير بے نيام نهى هوتى كه جو بات بهى مرفوح هكى اس كو ختم كروى يا جو لوگوں كى پسنديدہ چيز هوتى اسس روك ديا بلكه عوامى شعور كى كيفيت اور سماجى برواشت كى طاقت كا اندازہ كركے "خذ ما صفا و دع ما كد" (جو صاف هواسے لے لو اور جو كدلا هواسے چھوڑ دو) پر عمل كركے وه قالب ڈهانچہ تيار كرتى يا دستور العمل مرتب كرتى هے جس كا نام شريعت و منهاج گذر چكا - قالب و ڈهانچہ كى تيارى يا دستور العمل كى ترتيب مى اسمانى مدد و رہنمائى كى نظر كن كن چيزوں پر هوتى اس كو كن كن گوشوں تك رسائى حاصل كرتى پڑتى اور كن كن ركاوٹوں كو دور كرنا پڑتا هے - پھر تجويز و شحيص كے ہر مرحلہ مى كن كن باتوں كى رعايت مزدورى قرار پاتى هے ان سب كو كسى درجہ مى سمجھنے كيلئے طيب عاذق كے كام مى خور كرنے كى مزدت هے جس كى نظر من كى قوت، اس كى نوعيت، مرعنى كى عمر، جاستے رهاش اور موسم نيز دوا، غذا، كى قوت ان كى خاصيت و اثر اور پرہيز سے متعلق باتوں پر هوتى هے جن كو ملحوظ ركھ كروہ بهت سى ان باتوں كى خبر ديتا جن كو لوگ نهى جانتے لن بار كيونكہ رسائى حاصل كرتا جن سے وه لاعلم هوتے هى، كيهى وه محسوس كو غير محسوس كے قائم مقام قرار ديتا مثلاً چهرہ كى سُرخى كو غلبہ خون كى علامت بتانا كيهى دوا كى مخصوص مقدار كو ازالہ مرض كے قائم مقام بتا كر قاعدہ كليہ وضع كرتا هے - مثلاً جو شخص طفل دوار يا معجون كى اتنى مقدار نہ استعمال كرسے گا وه ہلاك هوجاستے كا - كيهى وه مرض كى

نوعیت اور مرین کی کیفیت دیکھ کر نئے مرکبات تیار کر کے ان کو مخصوص امراض کے لئے تیر بہرت ثابت کرتا ہے۔ اسی طرح مرض کے ازالہ اور صحت کی بحالی کے لئے جو دوا اور غذا تجویز کرتا ہے اس میں وہ نبض کی حرکت، مرین کی حرارت، مرض اور مزاج کی کیفیت، قوی، عمر اور موسم سب کو ملحوظ رکھتا ہے۔ پھر مرین، مرض اور موسم کے احوال میں تبدیلی کے ساتھ دوا اور غذا میں معمولی تبدیلی کرتا رہتا ہے اگر سابقہ احوال پھر واپس آجاتے ہیں تو سابقہ لکھی ہوئی دوائیں اور غذا میں دوبارہ استعمال کرانے لگتا ہے اور ان سب کے اس کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ مزاج میں اعتدال کی کیفیت اور طبیعت میں مدافعت کی قوت بحال ہو کہ ان سے بجائے خود ازالہ مرض ہوتا ہے۔

حضرت شاہ ولی اللہ کہتے ہیں -

اس کی مثال طیب جیسی ہے کہ وہ	اشما مثلہ کمثل الطیب
برصالت میں معتدل مزاج کی	یعمل الی حفظ المزاج
حفاظت مزوری سمجھتا ہے طیب کے	المعتدل فی جمیع
احکام تشخیص و تجویز سے متعلق،	الاحکام مختلف احکامہ
زمانہ اور اشخاص کے لحاظ سے مختلف	باختلاف الاشخاص
ہوتے ہیں جو ان کے لئے وہ تجویز	والزمان فیامر الشباب
کرتا ہے بڑھے کے لئے وہ نہیں	بمالایا مالمشباب ویامر
کرتا۔ موسم گرما میں کھلی فضا میں	فی الصیف بالنوم فی
سونے کے لئے کہتا ہے اور موسم سرما	الجولما یرئ ان الحس
میں گھروں کے اندر سلاتا ہے موسم	مظنۃ الاعتدال حینئذ
کے اس اختلاف کی بنا پر مزاج	ویامر فی الشتاء بالنوم
میں اعتدال پیدا کرنے کی خاطر اپنی	داخل البیت لمایرئ انہ
ہدایات کے اختلاف کو وہ مزوری	مظنۃ البید حینئذ
قرار دیتا اور اسی پر اس کا عمل راہ	
ہوتا ہے۔	

اور انسان سے متعلق مباحث میں گزر چکا ہے کہ اعلیٰ قدروں کے نقوش انسان کی ساخت میں ثبت ہیں دین کے نام سے انہیں کا نور پیکی تیار کیا جاتا ہے جس کے اجزاء یہ ہیں -

(۱) ایمان و اعتقاد (۲) طہارت و پاکی -

(۳) عبادت و طاعت (۴) نیکی و بدی

(۵) پاکیزگی و گندگی -

ان اجزاء کو عملی شکل دے کر جو دستور العمل مرتب کیا جاتا یا جو قالب ڈھانچے تیار ہوتا ہے اس کا نام شریعت و مہناج ہے۔ ان اجزاء میں بعض حقائق کے قالب ڈھانچے اللہ کی طرف سے مقرر کئے جاتے ہیں اور بعض کے قالب ڈھانچے اللہ کی ہدایت سے رسول و نبی مقرر کرتے ہیں۔ ہر سکتے ہے کہ اسی کی مناسبت سے دو لفظ لائے گئے ہوں پہلی کو شریعت اور دوسری کو مہناج کہا گیا ہو۔

(باقی آئندہ)



بقیہ :- مضاربت کی حقیقت اور شرعی حیثیت

پروے ددور نہ قرض حسنہ کے طور پر دو اس سے اللہ راضی و خوش ہوتا اور بندہ بڑے اجر و ثواب کا مستحق قرار پاتا ہے اور پھر اس کے ساتھ ساتھ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل بھی یہی تھا کہ آپ نے ہمیشہ نہ صرف یہ کہ اپنی ضرورت سے زائد بلکہ اپنی ضرورت کا مال و متاع دوسرے ضرورت مندوں کو یونہی مفت دیا اور کبھی ایسا نہیں ہوا کہ آپ نے کسی کو مضاربت پر مال دیا اور اس سے نفع کا ایک حصہ لیا ہو۔ لہذا صحابہ کرام نے سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں عموماً یہی طرز عمل اختیار کیا اپنا کام خود کیا یا اپنے غلاموں سے کرایا جن کی معاشی کفالت ان کے ذمہ تھی اور ضرورت مندوں کو اپنا زائد از ضرورت مال صدقہ و ہبہ کے طور پر یا قرض حسنہ کے طور پر دیا اور ایسا بہت ہی کم اور کہیں خال خال ہوا کہ کسی نے اپنا مال دوسرے کو مضاربت اور نفع کے ایک حصہ پر دیا اور وہ بھی یموں وغیرہ کی مصلحت کی خاطر دیا نہ یہ کہ اپنی نفع اندوزی اور دولت مندی کو بڑھانے کی خاطر دیا۔